
СОЦІАЛЬНИЙ ПРАЦІВНИК ЯК СУПЕРВІЗОР 

 

Лемко Г.І. 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи ДВНЗ 

«Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» 

м. Івано-Франківськ, Україна 

 

Соціальна робота разом з дiяльнiстю психолога, медика, педагога являє 

собою один з найбільш багатопланових та трудомістких видів професійної 

діяльності у сфері «людина-людина», належить до найважчих «професій 

допомоги». Високий ступінь вiдповiдальності за прийняття рішень, 

інтенсивний вплив стресових факторів у процесі взаємодії з клієнтом, що має 

особливі потреби та складні життєві обставини, зумовлює загрозу професійних 

ризиків у соціальній роботі. Тому часто соціальний працівник виступає у ролі  

супервізора. 

Досить часто вважається, що супервізія – це допомога одного, бiльш 

досвiдченого, професіонала менш досвiдченому колезі. Рiзні люди по-різному 

визначають i використовують цей термiн. Наприклад, однi використовують 

його у консультуванні, а інші – в менеджменті. Хоча супервiзiя має і 

консультаційний, і управлінський аспекти, її потрібно чітко вiдрiзняти від цих 

двох споріднених функцій. Найчастіше супервiзiя сприймається як 

спостереження бiльш досвідченішого колеги за менш досвідченим, обговорення 

сильних та слабких сторiн, виправлення помилок, що виникають у процесі 

роботи. У цьому випадку супервізію можна розглядати як систему професійної 

підтримки спеціалістів, що працюють у сфері «людина-людина». 

Значний внесок у дослідження супервізії внесли такі вчені А. Боурн, 

А. Браун, Н. Клушина, І. Ушаковата ін.  

Відомо, що людина, яка обирає професію, спрямовану на допомогу іншим 

людям, має розуміти і вміти працювати з власними проблемами, а також 

повинна періодично звертатися по допомогою до своїх колег. Для повного 



розуміння будь-якого процесу необхідна присутність, участь іншого 

професіонала, інакше спеціаліст потрапляє у замкнене коло власних думок і 

почуттів, що може призвести до нервового зриву, чи серйозного психічного 

розладу. У зв'язку з цим систематичне здійснення супервізії професійної 

діяльності фахівця із соціальної роботи набуває особливого значення в 

суспільстві. 

Супервізія почала свій розвиток із психоаналізу та інтенсивно 

розвивається у його межах. Першим прикладом можна вважати випадок, коли 

Зигмунд Фрейд аналізував маленького сина одного свого знайомого 

психоаналітика, і ця робота здійснювалася здебільшого через переписку. Батько 

писав про поведінку хлопчика, його особливості, а Зигмунд Фрейд надавав 

рекомендації – як треба поводитися з дитиною, як ïï потрібно розуміти. 

Супервiзiя – метод, за допомогою якого визначений установою фахівець 

(супервізор) допомагає персоналу (супервізованим) якнайефективніше 

виконувати зазначені в посадових інструкцiях завдання вiдповідно до 

стандартів роботи [1, с. 8]. 

У процесі професійної підтримки і наставництва (супервізії) одному 

працiвникові надається вiдповiдальнiсть працювати з іншим працівником з 

метою виконання певних організаційних, професійних і особистих завдань. 

Такими завданнями можуть бути компетентне, вiдповiдальне виконання 

обов'язкiв, постійний професійний розвиток та особиста підтримка. Супервізію 

можна здiйснювати на індивідуальному рівні, а також на рівні групи або 

організації. 

Супервізор має допомагати супервізованому чітко визначати мету, 

пріоритети роботи; бачити всі аспекти проблеми та власну роль в її розв'язаннi; 

керувати власними почуттями щодо конкретних ситуацій; формувати 

позитивне ставлення до своєї роботи, брати на себе вiдповiдальнiсть за її 

результати. Важливими завданнями супервізора є також розвиток професійної 

автономії, незалежності супервізованого, стабiлiзацiя його думок і почуттів 

щодо професiйної діяльності, формування моделі аналізу і компетентного 

розв'язання проблем у взаємодії з клієнтами. 



 

До основних функцій супервізора належать: 

- підтримка персоналу (управління стресом і побоюваннями; роз'яснення 

питань; надання порад; зворотний зв'язок; розуміння особистих проблем, що 

перешкоджають роботі; створення атмосфери довіри; мотивування і 

наснаження; підтримка вмотивованих рішень); 

- управління персоналом (адміністрування, розв'язання адміністративних 

проблем; планування і організація виконання; встановлення стандартів; 

моніторинг, оцінювання якості роботи; дотримання плану роботи; 

дисциплiнування; виконання посадових iнструкцiй; ефективне та економне 

використання ресурсів); 

- навчання персоналу (інструктування щодо політики і процедур 

органiзації; допомога в опануванні ефективною практикою моделювання 

роботи і проведення тренінгу; рекомендування літератури і навчальних курсів; 

підтримка професійного зростання; розвиток кар'єри; мобiлiзацiя ресурсів). 

Постійна супервiзiя соціального працівника з боку його керівника є 

однією з головних умов якісної роботи, ключовим елементом його 

професійного розвитку.  

У професійних соціальних службах супервiзiя є елементом надання 

допомоги, оскільки вона спрямована на забезпечення стандартів якості й 

підтримку соціальних працівників у їхній повсякденній діяльності. Вона 

допомагає визначити особистісні якості, способи реагування, особливості 

поведінки та ціннісні орієнтації працівників, полегшує набуття ними 

теоретичних знань, умінь і їх адекватне використання в професійній практиці, 

запобігає професійному стресу та вигоранню. 

Супервiзiю слід розглядати як частину політики організації, важливий 

чинник забезпечення її стабільності й ефективного розвитку. У процесі її 

здійснення потрібно послідовно діяти в інтересах клієнта, якщо відсутні загрози 

для інших працівників організації. При цьому слід чiтко розподілити обов'язки 

між клієнтом, супервізором і організацією, що є однією з передумов 

ефективного їх партнерства. Взаємодія супервізора з клієнтом має вiдбуватися 



регулярно, на рівноправній основі, без дискримінації, з дотриманням усіх вимог 

конфіденційності. Важливо при цьому системно фіксувати здiйсненi заходи, 

результати спостережень, проблеми, які виникають.  

З огляду на особливості взаємодії супервізора і супервізованого, 

виокремлюють такі різновиди супервізії: 

а) менеджерська супервiзiя, за якої супервізор є безпосереднім 

менеджером працівника, а їхні стосунки розгортаються за схемою «керівник - 

підлеглий»; 

б) наставницька супервізія – супервізор діє як учитель, наставник, 

переймаючись тим, як його підопічний опановує значи; 

в) навчальна (тренінгова) супервізія, особливість якоï полягає в тому, що 

супервізований є студентом, який перебуває в організації на практиці, а 

супервiзор зобов'язаний сприяти йому в цьому і несе певну відповідальність за 

результат; 

г) консультаційна супервізія – супервізор не несе відповідальності за 

супервізованого і його роботу, добровільно пропонуючи своï послуги 

консультанта [2, с. 24].  

Найчастіше супервізорами є досвідчені, компетентні фахівці-практики, 

чиï знання і досвід допомагають розв'язувати проблеми супервізованих. Вони 

поєднують глибоке теоретичне розуміння змiсту соціальної роботи з досвідом 

практичної діяльності в реальних ситуаціях, нерідко беруть участь у 

моніторингу і оцінюванні ефективності соціальних проектів; спецiально 

підготовлені фахiвцi, для яких супервізія є професією. 

Супервізор разом із працівником аналізує проблеми у кожнiй iз цих 

систем, зв'язки між ними: мiж практикою і працівником, між командою і 

установою та ін. Обговорення проблем, планів, досвіду мiж соцiальним 

працівником і клієнтом під час супервізії має бути конфіденційним. Супервізія 

повинна відбуватися за заздалегідь складеним планом, в обумовлений час, в 

окремому приміщенні і має бути, наскільки можливо, захищеною вiд втручання 

стороннiх осіб, її слід проводити принаймні раз на місяць.  



Групову супервізію у цьому разі слід зосередити на таких питаннях, як 

особливості роботи в команді; можливості проведення спільних обговорень 

діяльності учасників команди, конфіденційність стосунків та інформації. 

У західних країнах існують спеціальні центри, що спеціалізуються на 

консультаційних і тренінгових супервізіях. Доволі успішними були спроби 

проведення їх і в Україні. 

Серед науковців і фахівців побутує думка, що для консультантів 

телефонів довiри, громадських приймалень, соціальних служб для дітей і 

молодi необхідний постійний супровід супервізора – висококваліфікованого 

працівника з досвiдом роботи у спорідненій сфері. Не обов'язково він має бути 

людиною зі сторони. У такому разі можлива взаємосупервізія (інтравiзiя) – 

обговорення групою консультантів складних випадків, обмін досвідом і 

психічне розвантаження. 

Отож, супервізія є одним з ефективних шляхів підвищення якостi 

соцiальних послуг та професійної діяльності фахівців соціальної сфери. 
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